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Interview mit vfa-Hauptgeschäftsführerin Birgit Fischer zum Start des Online-Portals www.patienten.de 

[bookmark: VFA_Text_Start]Weshalb initiiert der vfa ein Patientenportal?
Wer sich nicht nur für Wirkstoffe sondern für Gesundheit und Patientenversorgung interessiert und engagiert, steht auch in einer „Bringschuld“ für Patienten und Patientinnen, wesentliche Informationen zur Verfügung zu stellen und einen eigenen Beitrag zu leisten. Das gilt für das Wissen rund um das Arzneimittel und auch für das Wissen rund um die Versorgung. 
Der vfa hat sich dieser Informations-Aufgabe gestellt, da die Mitgliedsunternehmen des Verbandes mit ihrem spezifischen Know-How und ihren medizinischen Kenntnissen im Rahmen der Forschung, Entwicklung und Anwendung von Arzneimitteln einen wesentlichen Beitrag zur Patientenorientierung und Patienteninformation leisten können. 
Patientinnen und Patienten spielen heute eine ganz andere Rolle im Gesundheitssystem als noch vor Jahren. Sie fragen, suchen Informationen und wollen eigenverantwortlich in eigener Sache mitentscheiden und mitbestimmen und brauchen dazu Informationen. Darum bietet der vfa ein Portal, das entsprechende Informationen bereitstellt.

Webseiten für Patienten gibt es wie Sand am Meer. Was ist das Besondere an www.patienten.de? 
Für Patientinnen und Patienten sind Themen zu Fragen der Gesundheitsversorgung, eigene Entscheidungsmöglichkeiten und Informationen zum Gesundheitswesen besonders relevant. Der vfa will mithelfen, diese zur Verfügung zu stellen. Es ist wichtig bei Behandlungsmöglichkeiten und –Alternativen abzuwägen, um informierte Entscheidungen treffen zu können. Patienten.de bietet mit der Themenvielfalt und als Navi im Sinne einer Orientierungshilfe dafür eine gute Grundlage. Vor allem hilft das Portal fachspezifische Themen als Informationen in allgemeinverständlicher Sprache aufzubereiten. 

Welche Themen und Services findet der Patient auf dem Portal www.patienten.de? 
Der vfa geht von dem Leitbild aus, dass Patientinnen und Patienten Experten in eigener Sache sind. Er informiert über aktuelle Entwicklungen, Entscheidungen, Fragestellungen und Diskussionen, die in der Versorgung und dem Gesundheitswesen von Bedeutung sind – rund um die Themen der Versorgung und Versorgungsforschung. Welche Möglichkeiten, Alternativen, Modelle und Neuigkeiten gibt es? Angeboten werden auch Links, Tipps und Hinweise – z.B. auf Veranstaltungen, Broschüren und Veröffentlichungen zu Patienten relevanten Themen.
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